
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 07.05.07 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - BA-SFM/010(IV)/07 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Betriebsausschuss SFM Dienstag, Südfriedhof, Leipziger 
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Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung 

  
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
 
2 Bestätigung der Tagesordnung 

  
 
3 Genehmigung der Niederschrift 21.11.2006 

  
 
4 Beschlussvorlagen 

  
 
4.1 Jahresabschluss 2005 des Eigenbetriebes Stadtgarten und Friedhöfe 

Magdeburg (SFM) 
Vorlage: DS0105/07 

  
 
5 Verschiedenes 

  
 
5.1 Quartalsbericht per 31.12.2006 
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5.2 Anfrage Stadtrat Reppin 

  
 
5.3 Spielplatz Rothensee 

  
 
5.4 Aktuelle Baumfällung 

  

 

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Beigeordneter Bernhard Czogalla  
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Hans-Dieter Bromberg  
Stadtrat Bernd Reppin  
Stadtrat Hilmar Schoenberner  
Stadtrat Alfred Westphal  
 Beschäftigtenvertreter 
Herr Ralf Blitz  
Frau Eva Fischer  
 Geschäftsführung 
Frau Ines Glauer  
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  Öffentliche Sitzung 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 
 
Herr Czogalla eröffnet die neunte Sitzung des Betriebsausschusses SFM. Er stellt fest, dass der 
Ausschuss mit 7 stimmberechtigten Mitgliedern beschlussfähig ist. Stadtrat Westphal 
informiert über das Fehlen des Quartalsberichtes in seinen Unterlagen.  
 
 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
 
 
Der vorliegenden Tagesordnung wird ohne Änderungen zugestimmt. 
 
 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift 21.11.2006 
 
 
 
Dem Protokoll der Sitzung vom 21.11.2006 wird ohne Änderungen zugestimmt.  
 
 
 
 
 
4. Beschlussvorlagen 
 
 
 
 
 
4.1. Jahresabschluss 2005 des Eigenbetriebes Stadtgarten und 

Friedhöfe Magdeburg (SFM) 
Vorlage: DS0105/07 

 
Die vorliegende Drucksache wurde durch den Oberbürgermeister in der Sitzung vom 03.04.2007 
zur Kenntnis genommen.  
 
Frau Andruscheck führt in die vorliegende Drucksache ein. Stadtrat Bromberg fragt an, in 
welchen Positionen die Steigerung bei den sonstigen betrieblichen Aufwendungen um ca. 
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200.000 EUR zum Vorjahr entstanden ist. Frau Andruscheck verweist auf eine Steigerung bei 
den Positionen Instandhaltung Bauten und Anlagenabgang (Schließung der Gärtnerei). 
 
 
 
 
Votum: 7 Ja-Stimmen 0 – Nein-Stimmen 0 – Stimmen 
 
 
 
 
 
Der Betriebsausschuss SFM empfiehlt dem Stadtrat die DS0105/07 zur Beschlussfassung.  
 
 
 
 
5. Verschiedenes 
 
 
 
 
 
5.1. Quartalsbericht per 31.12.2006 
 
Der vorliegende Quartalsbericht weist einen vorläufigen Jahresüberschuss in Höhe von 316.000 
EUR aus. Die Verluste der Jahre 2004 und 2005 können mit dem Jahresabschluss 2006 
ausgeglichen werden.  
 
Auf den Vorschlag des Stadtrates Westphal zur Reduzierung der Mittel für die zukünftige 
Pflege des Stadtgrüns gibt Frau Andruscheck zu bedenken, dass bereits in verschiedenen 
Bereichen der Stadtverwaltung geplant sei, die Kosten für die Pflege des öffentlichen Grüns zu 
senken (beispielsweise bei der Pflege des Straßenbegleitgrüns und des Elbauenparkes). Sollte es 
zu diesen Kürzungen kommen, ist auch der Eigenbetrieb direkt betroffen. 
Dem Eigenbetrieb stehen zurzeit 3,2 Mio Euro für die Pflege und Unterhaltung der Grünanlagen, 
die direkt dem Eigenbetrieb zugeordnet sind, zur Verfügung.  
 
Herr Czogalla macht darauf aufmerksam, dass durch die Mitarbeiter des Eigenbetriebes bereits 
in den vergangenen Jahren erhebliche Einsparungen bei der Pflege des öffentlichen Grüns erzielt 
wurden. Mit Verweis auf die klare Position des Oberbürgermeisters zur erneuten Teilnahme am 
Bundeswettbewerb Entente Florale mahnt Herr Czogalla an sehr genau abzuwägen, wie die Stadt 
den hohen Standard als zweitgrünste Stadt erhalten kann.  
 
Herr Blitz macht deutlich, dass die Einsparungen der vergangenen Jahre von den Mitarbeitern 
ein hohes Maß an Einschränkungen erforderten. Weitere Einsparungen könnten nur durch 
Stellenabbau (beispielsweise das Nichtbesetzen von Saisonstellen) abgefangen werden. 
 
Stadtrat Bromberg schlägt vor den Pflegeanteil des Elbauenparkes durch den städtischen 
Eigenbetrieb zu erhöhen. Der BUGA-Standard kann nur noch in bestimmten Bereichen aufrecht 
erhalten werden. Frau Fischer gibt zu bedenken, da der Elbauenpark Eintrittsgelder erhebt, muss 
er sich auch für die Bürger ansprechend darstellen.  
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Herr Czogalla rat die Problematik gesellschafterübergreifend zu beraten. 
 
 
 
 Der Quartalsbericht des Eigenbetriebes SFM per 31.12.2006 wird zur Kenntnis 
genommen. 
 
 
 
 
 
5.2. Anfrage Stadtrat Reppin 
 
Der Heimatverein Diesdorf möchte die Grünflächenpflege in Diesdorf übernehmen. Dazu wird 
Stadtrat Reppin in der Sitzung eine Musterpflegevereinbarung ausgehändigt.  
 
 
 
 
 
 
5.3. Spielplatz Rothensee 
 
Aus dem Stadtteil liegen Stadtrat Bromberg Anfragen zum Spielplatz Rothensee vor. Er fragt 
an, wo dieser Spielplatz entstehen soll? 
Herr Hoffmann, Bereich Spiel- und Freizeit im Eigenbetrieb, erklärt, dass eine städtische Fläche 
im Bereich Windhorsterstraße/Jersleber Straße zur Verfügung steht. Für die Spielgeräte werden 
noch Sponsoren gesucht.  
 
 
 
 
 
 
5.4. Aktuelle Baumfällung 
 
Es wird den Stadträten in der Sitzung eine Liste der aktuellen Baumfällungen ausgereicht. 
Stadtrat Reppin erkundigt sich nach zwei fehlenden Baumstandorten Am Thie.  
Dort konnten wegen der durch SWM neu verlegten Leitungen keine neuen Bäumen gepflanzt 
werden.  
 
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 



6 
 
 
 
 
Bernhard Czogalla Ines Glauer 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 




